□法治报记者 陈颖婷

面对伤医者的"零容忍"、疫情期间的法律红线、关爱孩子的"一号检察建议"如何落实·····十三届全国人大三次会议上,最高法与最高检的工作报告内容扎实,赢得了全国人大代表的阵阵掌声,那么代表眼中的两高报告道出了多少百姓的关心事?昨天,记者对此进行了采访。

77

全国人大代表热议两高报告

暴力伤医案为何写入两高报告?

对暴力伤医者"零容忍"

"看到两高报告中对于暴力伤医'零容忍'的坚决态度,让我们医务工作者感觉很温暖。"全国人大代表,上海交大医学院附属第九人民医院副院长刘艳动情地说,"最高检报告中各类涉医犯罪的人数持续下降,说明国家对于保障医师合法权益的决心和力度是有目共睹的。"

最高人民检察院检察长张军在十三届全国人大三次会议上作最高检工作报告时表示,对伤医扰医犯罪必须"零容忍"。起诉伤医、聚众扰医等涉医犯罪 1637 人,继 2018 年同比下降29%后再下降 48.9%。"孙文斌暴力伤医案"同时写人最高法和最高检的两份工作报告中。两份报告还同时提到疫情期间对医务工作者权益的保护。

刘艳代表告诉记者, 这次疫情期 间,国家卫生健康委员会、最高人民 法院、最高人民检察院和公安部联合 印发《关于做好新型冠状病毒肺炎疫 情防控期间保障医务人员安全维护良 好医疗秩序的通知》,对7类涉医违 法犯罪行为出重拳予以严厉打击,不 仅保护了医务人员的合法权益, 保障 了医疗秩序的安全稳定, 更表明了对 于这类违法犯罪行为"零容忍"态度 和决心。她告诉记者,6月1日, 《基本医疗卫生与健康促进法》即将 实施, 其中对医务人员的权益保障作 出了专门规定,这是合法权力保障的 重要法律依据。此外, 《执业医师 法》的修改已纳入本届全国人大常委 会的立法规划,同时也列入人大强化



全国人大代表、上海交大医学院附属第 九人民医院副院长刘艳 张弛 摄

公共卫生法治保障立法修法工作计划, 她希望能尽快启动,进一步建立健全医 患权益保障机制。

在她看来,从国家层面,法治保障需要我们大家合力而为。首先,司法部门要加强立法和依法处理,包括加快修改《执业医师法》、加强《基本医疗卫生与健康促进法》宣传、进一步完善和规范第三方医疗纠纷人民调解制度等,既要严厉打击、严密防范,加大伤医闹医行为的违法成本;也要加强疏导化解,强化规范性和权威性。

同时,刘艳代表还认为,医疗行业自身也需要加强制度建设,防患于未然,尤其是医疗质量管理、风险管理、投诉管理方面的制度建设。

特殊时期不能突破法律底线

今年两高报告均把新冠肺炎疫情防

控放在突出位置。最高法工作报告显示,各级法院统筹做好疫情防控和维护稳定等工作,审结各类涉疫案件2736件,促进涉疫矛盾纠纷源头预防化解。最高检工作报告则显示,今年2月至4月,共批准逮捕涉疫刑事犯罪3751人、起诉2521人,办理涉口罩等防护物资监管、医疗废弃物处置、野生动物保护等领域公益诉讼案件2829件。

全国人大代表、民建中央委员、 济委员会副主任、上海市委副主委,上 海社会科学院副院长张兆安表示,最高 法和最高检在疫情防控期间积极作为、 "早在2月6日, '两高两 主动司法, 部'就出台了《关于依法惩治妨害新型 冠状病毒感染肺炎疫情防控违法犯罪的 意见》,为疫情防控机制上了一道强有 力的法律之锁。"让他印象深刻的还有 自2月11日起,最高检首次以在办的 批捕起诉案件以案释法,会同公安部发 布典型案例,首次以每周一批的频次, 根据疫情防控不同阶段特点,分专题发 布 10 批次 55 个典型案例。他认为,这 些典型案例给了疫情防控期间的具体司 法工作提供了明确指引, 震慑犯罪、提 醒民众,从司法的专业角度传递出"特 殊时期坚守法律底线"的司法理念,同 时也进一步增强了公众战胜疫情的信心

落实"一号检察建议"

2019 年全国两会期间,最高检工作报告中首次提到"一号检察建议", 其内容正与未成年人司法保护密切相 关。今年最高检的报告中又再次提及 "一号检察建议",明确严厉惩治性侵未 成年人犯罪,督导"一号检察建议"落实再落实。

对此,刘艳代表认为,由于未成年人缺乏法律认知和自我保护能力,侵害未成年人犯罪案件往往隐蔽性强,发现难、报告难、干预难、追责难。要预防未成年人侵害事件发生及反复发生,最关键是"早发现"——建立强制报告制度。尽管2015年《反家庭暴力法》首次明确了未成年人保护强制报告制度,但由于该制度还处于起步阶段,在实践中还存在着不少短板。"此前发生的黑龙江女童受虐事件再一次警示当前切实落实未成年人保护强制报告制度的重要性和紧迫性。"刘艳代表说。

由于强制报告制度在执行中没有明确操作细则和程序,往往存在司法机关介人不及时的问题。如有的公安机关在接到未成年人侵害类案件举报时,往往认为事件轻微,无需介入和立案。同时,因对"侵害"没有统一判断标准,使公安机关(一线民警)对于未成年人家庭侵害的认知也存在一些误区,无法科学区分未成年人家庭暴力和家庭纠纷与意外伤害,从而导致因错误的判断而贻误最佳介入时间,造成了不利后果。

为了强制报告义务具有实质性约束力,在实践中得到有效执行。她建议在《未成年人保护法》(修订草案)中应进一步完善强制报告制度的责任追究。对"依法予以处分"这样的条文规定,进一步细化和明确"处分"责任的具体方式。同时,进一步明确规范我国未成年人保护强制报告制度的操作程序。"建议公安机关在基层应设立未成人保护专职人员,并在基层广泛建立起一支反儿童侵害专业警察队伍。"刘艳代表说。

在沪全国政协委员赞两高报告"亮点频频,金句不断"

为"司法保护未成年人"鼓掌

□法治报记者 胡蝶飞

依法防疫,智慧法院大显身手,司法呵护未成年人健康成长,社会关注的热点案件……翻开今年的最高人民法院、最高人民检察院工作报告,可谓亮点频频,金句不断。哪些着墨关键处,委员们最为关切?报告现场在哪几处自发响起了掌声?委员们还对哪些工作寄予期望?记者就此采访了部分在沪全国政协委员。

全国推广从业限制制度

"周强院长念到'依法严惩侵害少年儿童身心健康的犯罪'这里时,尽管并不是一个段落的结束,但全场却自发响起了掌声。"全国政协委员、上海外国语大学法学院副教授黄绮向记者回忆起这一场景时说,"这说明,代表委员们都非常关注未成年人保护问题,对严惩此类犯罪高度认同。"

与现场雷鸣般的掌声相呼应的,是民众对未成年人保护问题的关注度。近日,黄绮今年递交的一个提案,#建议性侵犯罪者刑满后有从业限制#的话题上了热搜,截至5月23日,累计阅读次数达2.9亿,评论5.5万。

"我也没有想到,这个能上热搜。这 充分说明,大家对这个话题非常关心。" 黄绮认为,"今天的两高报告从司法角度 对民众的关切作出了回应。"在她看来, 尽管司法保护未成年人作出了努力,但 在未成年人保护中,仍存在"障碍"。

黄绮指出,由于缺乏相关配套措施,该制度普遍存在执行不到位的问题,无法有效预防犯罪。她建议,需要对未成年人保护法等法律法规进行修订补充,确保涉性侵害违法犯罪人员从业限制制度能够得到更充分的法律保障。

金句不断,警句频频

"金句不断、警句频频"是委员们 对今年两高报告的深刻印象。

在全国政协委员、中华全国律师协会副会长吕红兵看来,这些金句、警句背后都是鲜活的司法案例,生动的法治故事,是从个案提炼出的类案共性,从 共性凝结成的司法规律。

除了关注智慧法院、护航营商环境等亮点外,作为一名执业律师,吕红兵一如既往地关注两高报告中有关律师的提法和论述。"周强院长在报告中有三句话、四处提到律师。张军检察长的报告中有专段强调律师。"吕红兵如数家

珍。他认为,最高人民法院报告中提及 发挥律师作用,保障律师权益,可谓一 语中的,充分体现了对律师工作和律师 事业的关心和重视。但在吕红兵看来, 目前,律师执业权利保障方面不容乐 观,尚需各个方面共同努力加以维护。

身兼全国律师协会维权中心主任, 吕红兵特别关注律师因执业行为被追究 刑事责任的问题。"近年来,在虚假诉 讼、职务侵占、合同诈骗等刑事案件 中,部分为当事人提供法律服务的律师 成为共犯,因此被追究刑事责任。"

为此,吕红兵建议,最高人民法院 对争议较大、影响面广、被追究责任的 律师不服、律师行业普遍反映有问题的 案件,能够进行专项审查甚至提审;建 议最高人民检察院从理论深度上、从立 法高度上,推进对律师执业权利的保 障,从而发挥人民律师在推进司法公 正、法治中国建设中的更大作用。

深入推进司法改革

"从孙小果案、杜少平操场埋尸案、暴力伤医案等,两高报告更加积极 回应了社会关切,对社会关注的热点案 件,不吝文字,一一点到。"在全国政 协委员、民革上海市委副主委王光贤看 来,2019年,最高人民法院、最高人民检察院讲政治、顾大局、谋发展、重自强,各项司法工作都取得了新进展。

报告之外,曾任上海市人民检察院 副检察长的王光贤委员还有更深的思 考,并将关注点聚焦在深化跨行政区划 检察改革上。

他认为,尽管跨行政区划检察改革 取得了阶段性成效,但尚局限于省级行 政区划内。"随着长江经济带、长三角 一体化发展等区域一体化发展战略的推 进,应该深化与行政区划适当分离的司 法管辖制度改革,进一步探索设置跨省 级行政区划管辖的检察院。"

"比如,可在长江流域区域内设置'长江流域跨行政区划检察院'或'长江流域中下游跨行政区划检察院'等;也可按区域方位划分,设置'长三角跨行政区划检察院'等。"王光贤表示,在案件管辖方面,则主要管辖跨省域重大环境刑事、公益诉讼案件;易受地方因素干扰的重大有影响食药品刑事、公益诉讼案件等。"现阶段而言,可以发挥上海市人民检察院第三分院(上海铁检分院)及其下辖5个铁检基层院位于长三角区域的地缘优势,开展跨区域案件管辖试点探索。"

上海法治

猜